

莱山区举行“夯实民生之本 增进民生福祉”主题系列新闻发布会医疗保障专场——

# 织密医疗保障网，做好医保兜底

YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 陶为浩 摄影报道



近日，烟台市莱山区人民政府新闻办公室举行“夯实民生之本 增进民生福祉”主题系列新闻发布会医疗保障局专场。会上，莱山区医疗保障局介绍，医疗保障是民生保障制度的重要组成部分，关系到广大人民群众的民生福祉。2023年上半年，莱山区医疗保障局不断优化经办流程，提高服务效能，织牢织密全民医疗保障网，努力推进全区医疗保障事业健康发展。

## 推进惠民政策，提高医保待遇

2023年1月起，在职职工发生的符合医保政策的普通门诊医疗费用，起付标准不变，支付比例提高5个百分点。具体为：在一级及以下定点医疗机构的支付比例，由70%提高至75%、二级定点医疗机构的支付比例由60%提高至65%、三级定点医疗机构的支付比例由50%提高至55%，退休人员在上述基础上提高5个百分点。在一个自然年度内，职工基本医疗保险普通门诊医疗费用年度最高支付限额由1800元提高至2300元。上半年，莱山区定点医疗机构共为25955人次参保职工报销普通门诊待遇147.75万元。职工生育保险保障补助在原有基础上提高200元，缴纳居民医疗保险二孩、三孩补助标准由1000元分别提高至1500元、3000元。今年5月1日起，莱山区参保居民

通过集中带量采购大大降低了药品、耗材价格，减轻了群众医药负担。4月20日起，莱山区口腔种植医疗服务收费、种植体系统集中带量采购、牙冠竞价挂网“三位一体”的综合治理措施全面落地，一级至三级公立医疗机构单颗常规种植牙医疗服务实际价格降幅超55%，目前，莱山区已有22家医疗机构参与口腔种植体集采并承诺响应全流程医疗服务价格调控，参与数量为全市最多。

## 落实帮扶政策，做好医保兜底工作

“开展医疗救助工作，为困难群体看病就医保驾护航，确保不发生规模性因病返贫致贫现象，是医保局的重要职责之一。”唐晓波介绍，上半年，莱山区医保局为2092名特困人员、低保对象、低保边缘家庭成员、防止返贫监测帮扶对象完成政府资



医保电子凭证可以办理医保查询、参保登记、报销支付、就医购药等所有的医保业务。实现定点机构全覆盖，将支持使用医保电子凭证作为纳入医保定点的



在签约定点医疗机构门诊发生的符合医保政策规定的高血压糖尿病药品费用报销比例由60%提高至70%，年度最高支付限额调整为：高血压患者由400元提高至600元，糖尿病（含使用胰岛素）患者仍为600元，同时患有“两病”的患者由800元提高至1000元。

## 加快推进集中带量采购，减轻群众看病就医负担

“药品和耗材集采一直是大家比较关心的问题，截止到目前，莱山区已开展国家药品集采7批次294种，国家耗材集采3批4类；开展省级药品集采3批次154种、高值耗材集采2批次，平均降幅超50%。”唐晓波表示，

助缴纳2023年医疗保险，做到了应保尽保；对救助对象经基本医保、大病保险报销后的政策范围内费用按规定比例进行“一站式”救助，上半年“一站式”医疗救助1357人次，救助金额57.6万元。自5月份起，按照省市因病致贫重病患者救助工作要求，对经民政部门认定符合因病致贫重病患者医疗救助待遇条件的，政策范围内个人负担费用超过1万元以上的部分，按照60%的比例给予救助，年度救助限额3万元。

## 持续推进医保电子凭证全流程深化应用，提升群众就医购药体验

实现医保业务全覆盖，使用

必要条件，指导定点医药机构进行系统升级改造，实现全区所有定点医药机构支持使用医保电子凭证。实现就医流程全覆盖，大力推进医保电子凭证在挂号、就诊、支付、取药、取报告等就医服务全流程使用，莱山区二级及以上医疗机构已实现就医服务全流程支持使用医保电子凭证，实现了不带实体社保卡、身份证，用医保电子凭证“一码全流程就医”。另外，莱山区内所有三级以上医疗机构全部上线医保移动支付功能，构建一体化医保移动支付体系，参保人可在手机端实现医保一次性支付，减少了窗口缴费排队等待的烦恼。

## 提升联网结算能力，实现异地就医更便捷

# 市散文学会文艺联欢会在我区举行

本报讯(YMG全媒体 李冰 通讯员 刘学光 宋协巧 刘彦志)七一党旗红，散文联欢颂。近日，烟台市散文学会大型公益文艺联欢“礼赞二十大 歌歌新时代”活动，在莱山区胶东文化广场艺术中心三楼多功能厅盛大举行。

在舒缓的音乐声中，形体舞蹈《画你》，走进大家的视野里。舞姿优美，动作娴熟，似行云流水，如惠风轻漫，在大家一片欢呼声中，此次联欢活动正式拉开序幕。

男声独唱《我爱你，中国》，高雅大气，浑厚有韵，喝彩声不断。诗歌朗诵《我骄傲，我是中国人》，音乐小儿快板《祝福祖国》，旗袍走秀《人间烟火》，诗歌朗诵《赞美》，歌曲《啊，中国的土地》等节目依次登场，振奋人心的朗诵，字正腔圆的快板，洋洋盈耳的歌声，清新优雅的走秀，音质纯正的吉他合奏，古典大气的中国舞，迎来了满堂喝彩，掌声震耳，热闹非常。

诗歌朗诵《我爱这土地》，将现场气氛再次推向高潮，声情并茂，抑扬顿挫，大家高声喝彩，掌声雷动，欢呼激烈。这是对朗诵者最好的鼓励和报答，也是对朗诵者发自内心的认可。

最后，在男女二重唱《幸福中国一起走》的歌声中，现场人们的小红旗挥舞整齐有序，仿佛火红的霞光，犹如喜人的彩虹。现场如澎湃的海洋，歌声浑厚高亢，大气磅礴，振奋人心，震撼心灵，在激烈的欢呼声中，随着缓缓舒心的音乐，文艺联欢会圆满落下了帷幕。

不忘初心感党恩，奋楫创作颂党情。“礼赞二十大 歌歌新时代”文艺联欢活动，是广大散文会员讴歌新时代，赞美新生活，感党恩、颂党情，践行自我、奉献社会、到人民中去的一次发自内心的集中表达。

通过这次活动，广大会员增强了凝聚力，增加了服务社会实践的动力，提高了创作来源于生活的感受力，将以更加勤奋的耕耘，为书香烟台，为打造烟台散文新高地，贡献力量。



## 区市场监管局发布食品药品安全红黑榜

近日，区市场监管局发布食品药品安全红黑榜。店名以营业执照为准，排名不分先后。

**黑榜一：**莱山区忆酥阁糕点店  
**上榜理由：**销售无标签食品  
**黑榜二：**莱山区杞益食品店  
**上榜理由：**违反明码标价规定

为了打通服务群众的“最后一公里”，优化医疗保障公共服务，今年在全区建成了94家医保服务站，覆盖了全区所有街道，并且按照机构性质和各自特点确定不同的服务内容，有针对性的为全区参保企业和参保群众提供医疗保障服务，打造了莱山“10分钟医保高效服务圈”。为了方便全区群众咨询办理医保业务，区医保局抽调精干力量，于今年4月份成立医保电话工作小组，将各科室原有对外咨询电话进行归集整合，实现医保业务“一号咨询”，自小组成立以来，日均提供医保咨询服务240余人次。为了方便群众通过网络办理相关业务，利用区医保局微信公众号广泛开展医保政策宣传，让参保人员可以通过线上办理相关业务，目前已有48个事项实现了“掌办”、23个事项实现了“秒办”，参保人员可以在家中通过手机进行异地就医、信息修改等医保服务事项的办理。